



# RA Aeroportul Internațional Oradea



Calea Aradului, Nr.80 Cod fiscal : RO 73452  
Tel.:0259-416082, 0259-413951; Fax:0259-455641

E-mail: [airport@aeroportoradea.ro](mailto:airport@aeroportoradea.ro);

Cont: RO29BTRL00501202728372XX - Banca Transilvania

JUDEȚUL BIHOR  
- Comuna PALEU -

Nr. 4959 DIN 11.07.2018

Nr. 716 din 10.07.18

Către,

## PRIMĂRIA COMUNEI PALEU

Domnului Viceprimar Alexandru Szebeni

Biharia, Strada Principală, nr. 18

Tel.: 0259451007; e-mail: [primaria@paleu.ro](mailto:primaria@paleu.ro)

*Subiect : Pericolele reprezentate de lasere, pentru siguranța aeronautică.*

Revenim la adresa cu nr. 631 din data de 19.01.2018 și vă reamintim că Direcția de Siguranță din cadrul Autorității Aeronautice Civile Române (AACR), a emis un material de informare (atașat), cu privire la "**Pericolele reprezentate de lasere pentru siguranța aeronautică**".

Pentru siguranța zborului și a activităților aeronautice, pe terenurile de aeronautică civilă și în vecinătatea acestora, trebuie să se instituie și să se respecte cerințele, condițiile și restricțiile prevăzute de reglementările aeronautice civile naționale și/sau internaționale aplicabile.

Totodată serviciile aeronautice civile și zonele cu servitiul aeronautice civile sunt stabilite de "**Reglementarea aeronautică civilă română RACR-ZSAC, ed. ediția 01/2015**", aprobată prin Ordinul Ministrului Transporturilor nr. 735/2015 din 09 iunie 2015 și Publicat în Monitorul Oficial, Partea I nr. 454 din 24 iunie 2015, iar condițiile de avizare de către Autoritatea Aeronautică Civilă Română a documentațiilor tehnice pentru obiectivele/activitățile aflate în zone cu servitiul aeronautice civile, sunt reglementate prin documentația națională.

Vă informăm că localitatea Paleu se află în zona I de servitiul aeronautice ale Aeroportului Oradea.

Această zonă are următoarele caracteristici:

### (1) Zona I:

- suprafață trapezoidală înclinată (la fiecare capăt al pistei, în prelungirea axului), panta 1:285 de la marginea benzii pistei, spre exterior;
- baza mică a trapezului coincide cu marginea benzii pistei;
- simetrică față de prelungirea axului pistei;
- evazare 15°, spre exterior;
- extindere/distanță orizontală de la capătul benzii pistei, pe direcția axului pistei: 8.500 m până la 15.000 m, în funcție de categoria operațiunilor de apropiere la aterizare;
- înălțimea bazei mari a trapezului la 8.500 m: +30,0 m față de coșa aerodromului 0,0 m
- pentru înălțimi în sectorul 8.500 m - 15.000 m: pantă 1:50 de la cota de +30,0 m
- referință: cota aerodromului.

NOTĂ. Zona I se regăsește la fiecare capăt al pistei.

Este obligatorie solicitarea și obținerea avizului AACR pentru toate obstacolele din Zona I cu înălțimi egale sau mai mari decât cele mai sus menționate.

Conform prevederilor din reglementările aeronautice menționate, în zona de serviuți aeronautice I:

- folosirea dispozitivelor cu fascicul laser și a surselor de lumină orientate în sus (sisteme de iluminat, firme/reclame luminoase etc) - pentru prevenirea riscului de confuzie și/sau de "orbire" a piloților - **sunt permise doar cu AVIZUL AACR**

- lansarea de focuri de artificii și înălțări de baloane sau aeromodele pentru prevenirea riscurilor de incendiu și de coliziune: - **sunt permise numai cu AVIZUL AACR**

Prin urmare, în zonele cu serviuți aeronautice civile sunt interzise, fără obținerea în prealabil a avizului de specialitate al Autorității Aeronautice Civile Române, amplasarea și realizarea de construcții, amenajări, instalații, echipamente și alte obiective noi, precum și desființarea de activități care afectează sau pot afecta siguranța zborului, similare cu cele menționate anterior.

Pentru siguranța zborului, este imperios necesar ca autoritatea administrației publice locale să elibereze autorizațiile pentru construcții sau activități care pot afecta siguranța zborului, în zone cu serviuți aeronautice, (lansarea de focuri de artificii, înălțări de baloane, utilizarea dispozitivelor cu fascicul laser și a surselor de lumină orientate în sus, sisteme de iluminat, firme/reclame luminoase) numai în baza avizelor emise de A.A.C.R. cu respectarea integrală a cerințelor/condițiilor stipulate în avizele respective.

În consecință, vă rugăm să dispuneți direcției de specialitate din cadrul instituției dumneavoastră, să solicite tuturor beneficiarilor autorizații pentru amplasarea și realizarea de construcții, amenajări, instalații, echipamente, lansarea de focuri de artificii, înălțări de baloane, utilizarea dispozitivelor cu fascicul laser și a surselor de lumină orientate în sus, avize de specialitate emise de către Autoritatea Aeronautică Civilă Română.

Vă atașăm prezentei, materialul de informare nr. 30178/ 03.11.2016 emis de către Autoritatea Aeronautică Civilă Română, având ca subiect:


**"Pericolele reprezentate de lasere pentru siguranța aeronautică"**

În scopul coordonării acestor activități, condiționare de operarea rațională aerian, vă rugăm să transmiteți solicitanților obligația de a contacta personalul operațional al Aeroportului Oradea, prin următoarele mijloace de comunicație :

Tel/fax : 0259413951

e-mail : [operational@aeroportoradea.ro](mailto:operational@aeroportoradea.ro)

Cu stimă,

  
**DIRECTOR GENERAL,**  
**VASILE CHIRIAC**